

“对等关税”生效 各国齐声反对

1 不平等的协议

美国政府此前公布的经过调整的“对等关税”于7日生效。美数十个贸易伙伴将被征收10%至41%不等的关税。连日来，美国虽与多个贸易伙伴达成协议，但在关键细节上仍存在明显分歧，如何落实面临诸多不确定因素。

国际观察人士认为，美国以自身利益最大化为目标，通过关税手段讹诈他国，在全球范围内招致强烈反对和质疑。在不少国家眼中，美方强加的协议利益不平衡、细节不明晰，美方加征关税不仅损害贸易伙伴利益，还破坏多边贸易体制，是经济殖民主义的又一体现，最终将导致美国自身陷入孤立。

目前，美国仅与英国、越南、印度尼西亚、菲律宾、日本、欧盟、韩国等达成贸易协议。这些协议都是美国以自身利益最大化为目标，通过政治胁迫和经济讹诈手段达成的。

协议确定的关税税率已背离美方所谓的“对等”说法：绝大多数贸易伙伴的输美产品将面临15%以上关税，却无法对进口美国商品征收同等税率的关税，甚至对美国商品免关税。

从市场角度看，美国通过协议逼迫贸易伙伴对美单边开放，自身却利用更高关税进一步强化保护主义。从投资和利润分配角度看，美国企图通过协议推动资本流向美国。日本在协议中承诺对美投资5500亿美元，而美方宣称将获得其中90%的利润，远超正常商业逻辑下的合理分成比例。

在一些尚未与美国达成协议的国家，美方的不断施压已在这些国家的农业、工业等多部门引发广泛担忧。

美国总统特朗普7月30日签署行政令宣布，8月6日起对巴西输美产品加征40%从价关税。7月31日，美方宣布，由于加拿大未能就控制芬太尼和其他违禁药物流入美国一事与美国合作，反而对美国采取报复措施，8月1日起加拿大输美商品关税税率将从25%上调至35%。特朗普还在8月6日签署行政令，以印度“以直接或间接方式进口俄罗斯石油”为由，对印度输美产品征收额外的25%关税。

2 不确定的细节

不少观察人士认为，美国与贸易伙伴达成的只是框架协议，关键条款模糊，且只有单边执行机制，存在严重的执行不确定性。这些问题会影响协议存续，还可能升级贸易摩擦。

对于美日协议中5500亿美元的对美投资，美方自称将获得大部分投资利润，但负责日美贸易谈判的日本经济再生大臣赤泽亮正表示，这5500亿美元包含投资、融资及担保，其中融资及担保部分日方将获得应有收益，而投资部分仅占总额度的1%至2%左右。

对于美欧协议，各方质疑欧盟到2028年能否实现7500亿美元的能源采购目标。按照欧盟承诺，每年需要进口2500亿美元的美国能源，相当于在2024年不到800亿美元进口额的基础上增长两倍多，而美国当前液化天然气管道输送设施处于满负荷运行状态，短期内难以实现产量大幅提升。鉴于存在诸多限制，协议中大规模的能源采购并不现实。此外，美欧对协议中有关钢铝关税的内容也存在分歧。

根据美英协议，美国对英国钢铝产品的关税将降至零，汽车关税将降至10%。作为交换，英国同意加快美国商品的通关程序，削减或者取消非关税壁垒，对美国部分农产品及工业品扩大市场准入。但目前，英国钢铝产品依旧以25%的关税出口美国。

3 不被接受的经济殖民主义

对于和美国达成的贸易协议，相关贸易伙伴内部存在不少批评和反对声。包括美国专家在内的不少人士认为，美方以关税为武器、将盟友依赖作为杠杆，试图强行建立服务于美国霸权的经济殖民体系，这样的做法不仅将给全球经济带来伤害，还会让美国自身陷入孤立。

法国总理贝鲁日前将美欧达成协议当天形容为欧洲的“黑暗日”，认为欧洲是在对美国“投降”。德国总理默茨表示，欧美协议“并不令人满意”，将严重损害德国经济，并影响美国自身利益，推高美国内外通胀水平，最终损害跨大西洋贸易。

法国负责欧洲事务的部长级代表本杰明·阿达德表示，自由贸易如今正遭到美国拒绝，美国选择经济胁迫，完全无视世界贸易组织规则。若不迅速加以应对，多边主义将面临被彻底摧毁的风险。

美方损害贸易伙伴利益、破坏多边贸易体制的做法，正在促使各方重组贸易体系。《纽约时报》报道说，欧盟正与英国、加拿大、印度和南非发展更紧密的贸易关系，加拿大在争取东南亚市场，巴西与墨西哥也在加强合作。这些贸易伙伴正在重新绘制全球贸易版图，“并越来越远离美国”。

美国《时代》双周刊网站刊文说，经济学家和舆论普遍认为，美国政府不仅严重低估了关税政策对美国企业和消费者的影响，还通过设立极高的关税壁垒，破坏和削弱了世贸组织作用，严重损害了世界贸易体系，并为自身陷入孤立与边缘化埋下种子。

据新华社北京8月7日电

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



太原市文明办